

“只有通过艰苦训练来储备体能和技巧,才能在‘战场’上最大程度保护人民安全”

# 和队员握手,硬邦邦的老茧硌手

本报记者 刘旭 本报通讯员 丛林

“开始!”启工消防救援站站长池涛手停秒表,一声令下,队员王治杰大喊一声,如离弦之箭冲向前方。

100米,16秒18。“不行。启动太慢。”池涛看着秒表,皱眉说,“再来两遍!”

要知道,这是王治杰穿着防护服、背着空

气呼吸器,拎着两大盘直径为65毫米的水带跑出来的百米成绩。这一身装备将近40公斤。

救援站的“土规定”异常严格,远超国

家标准。王治杰发狠了。100米,15秒40!

冲过终点,瘫坐在地。

“只有通过艰苦训练来储备体能和技巧,

才能在‘战场’上最大程度保护人民安全。”启工消防救援站副站长杜祥宇对记者说完,转头又命令王治杰,“一会儿再来一遍。”

作为平均每年只有35人的基层小单

位,启工消防救援站建队56年,成功扑救

火灾4万余起,抢险救援6700余起,抢救

遇险群众6800余人次,挽回经济损失19

亿余元……赫赫战功背后,是他们始终坚

持以雷锋精神建队育人,在人民群众最需

要的时候冲锋在前,救民于水火,助民于

危难。2月23日,启工消防救援站被授予

第六批全国学雷锋活动示范点称号。

## “魔鬼训练”中的“魔鬼项目”

和队员握手,硬邦邦的老茧硌手。老

茧,是一点点磨出来的。

负重14.5公斤的空气呼吸器,进行5公

里跑,是消防员经常性训练科目,往往都会于

肩带的频繁摩擦,肩上磨出一道一拃长的

血痕。

对于身上的伤,他们总是轻描淡写。手被

磨破皮,腿脚无完肤,司空见惯。队员石晓冬

做完210个单杠卷腹后,双手老茧挤掉,鲜血

涌出,下杠后嚷嚷着还要学挂钩梯。

近年来,面对辖区内高层建筑的日渐增

多,启工消防救援站逐步转型为高层专业队。

为提升高层火灾扑救能力,经常在辖区单位进

行实战演练。

“负重上30楼”是“魔鬼训练”中的“魔鬼

项目”。队员孙鹏、吕点点、王海鹏三人主动要

求:变30层为32层,变负重35公斤为45公斤,

将直径为65毫米的水带换成80毫米的水带。

这一爬就是一天,满负荷,超极限。

“在人民群众最需要的时候冲锋在前,救民于水火,助民于危难,给人民以力量”是我们的责任,责任重于泰山,我们铭记在心。”启工

消防救援站站长池涛说。这么多年,走了一批又一批、来了一拨又一拨,岁月流逝,人员更迭,但作风如一。

## 新兵到队后的第一件事

“我愿做启工消防救援站一员,继承和发

扬‘雷锋精神’……”56年来,每一名新兵到队

后第一件事,就是放下行囊,在队史馆前宣誓

明志。

走进启工消防队队史馆,墙面上十六个字熠熠生辉——唯旗誓夺、英勇善战、一心为民、永不褪色,奖牌、证书、锦旗挂满四壁。1980年,他们被评为全国第一个“模范消防中队”;2012年,国务院、中央军委授予其“英勇善战的消防铁军”荣誉称号。

2018年12月28日,沈阳市消防支队正式更名为沈阳市消防救援支队,启工消防中队也脱下了“橄榄绿”,换上了“火焰蓝”,由公安消防现役部队转为国家消防救援队伍,更名为启工消防救援站。截至目前,救援站荣立集体等功2次、二等功4次、三等功9次,388人次立功受奖;先后被国家、省市授予各种荣誉150余项。

人们不知道的是,在“全心全意为人民服务”背后,有着怎样的火与血的搏杀。

陈松和,启工消防救援站第一代“擎旗者”。1969年,沈阳三三零一厂火灾战斗中,为了保护他人,他从6米高的房顶头朝下坠落,钢盔摔出裂痕,腰部遭遇重伤,抢救一天一夜方才苏醒。

刘佐祥,启工消防救援站第12任政治指导员。2001年,沈阳“9·1”大龙洋油库火灾”,火墙高达70余米,水枪被烤成铁疙瘩,刘佐祥和队员们在63个油罐群的包围中击掌为誓:“要死一起死!”9个多小时下来,火龙退却,他们的脸也被烤破了皮。

2010年7月,大连新港码头油库发生爆炸火灾,队员坚守阀门组,鏖战11个小时;2011年除夕,沈阳皇朝万鑫国际大厦发生火灾,队员人均往返攀爬4万余米,冒着浓烟深入大楼

内部逐层逐户搜救被困人员,抢救遇险群众32人,创造了全国超高层建筑火灾无一人伤亡的奇迹;2019年4月,队员鏖战棋盘山大火,坚守阵地15小时,深入着火区域600余米……

## “我有300多个孩子”

“我有300多个孩子。”孤寡老人赵培志经常这样说。他们是那些陪伴、照顾她的“启工人”。自1979年起,队员们几十年如一日地照顾赵培志。

“启工站”先后与12所中小学、24个社区、87个企事业单位结为共建对子,捐资14万余元,资助贫困学生325人,义务献血16万毫升,收到锦旗380余面、表扬信2100余封。

2020年,郭明义亲自授旗成立了郭明义爱心团队启工分队,启工消防救援站,为服务人民搭建更广阔平台,继续在扶困济弱中温暖人心。

启工8名指挥员认真履行辖区中小学消防副校长职责,开展丰富多彩的“119”宣传月活动。全省爱国主义教育基地——启工消防队队史馆2020年举办75场宣传开放日活动,近万人直接或间接学习了消防常识,现已成为中小学安全教育的“打卡地”。

多年来,不管站里党委班子换了多少届,队员走了多少茬,学雷锋、做雷锋之路从未停歇。在人民群众最需要的时候,这支队伍总是冲锋在前。

## 开栏的话

三百六十行,行行出状元。难以计数的班组职工,分布在各行各业的不同岗位上。每个岗位都像一个螺丝钉,是企业运转不可或缺的一分子。每个岗位也都能发光,只要用心就能出彩。本版新开辟的栏目“一线·360行”将带您走向不同的行当,领略不同质地、同样底色的“出彩”。

## G一线·360行

一勺准、一靠准、一瞅准,化验员朱晓宇这三个基本功样样出神入化

## 出神入化的化验员

张还清

天微微亮,河南豫光金铅股份有限公司化验室实验组组长朱晓宇就匆匆忙忙地出了家门。这一天有新摸索出的化验方法需要验证。

大家都知道相声演员的基本功是说学逗唱,化验员也有三大基本功:一是又快又准称量,二是标液成珠滴定掌控,三是火眼金睛察样比对。朱晓宇这三个基本功样样出神入化,一勺准、一靠准、一瞅准,一气呵成,自带权威感,自带美感。

分析固体样品的第一步就是使用天平准确地称取样品,这一步至关重要。开关天平的细微动作会影响到称量的准确,0.2克样品的体积一般也就一个米粒大,朱晓宇只需一勺,然后用手轻轻在勺把上摩擦,马上完成。最好成绩是10分钟准确称15个样品,平均40秒一个。

称取一个样品的过程包括开天平门、取样、准称、观察读数、倒出至容器等10个步骤,平均每个步骤4秒。

从最初的10分钟6个样品到15个样品,朱晓宇仔细琢磨每一个步骤,开天平门的最佳位置,拇指和食指的完美配合状态,都反复练习。简单的事情做到极致,就这样,10分钟做6个样、8个样、10个样,直到现在能做15个样。

滴定管是化验分析工作中不可缺少的分析工具,它的使用与注意事项关系到滴定分析的准确度,尤其是酸式滴定管阀门处活塞的使用,手与活塞的配合必须控制适当。

为了练习每秒3~4滴的滴定速度,朱晓宇以每10秒来练习,20滴、25滴、30滴、40滴,观察溶液的水流现象,一边数数,一边观察。在长期的实践中,她能从现象直接判定10秒多少滴,就像一名老医生不用看表,一搭脉便知道心跳速度。每秒3滴水流现象,每秒4滴水流现象,她都一一印在脑子里。滴定最后关键的一靠,怎么能控制到精准少于半滴,她都能娓娓道来。

为了准确测出炉渣中的硅含量,公司派朱晓宇前往山东学习氟硅酸钾法,但在样品分析过程中发现平行样总出现误差。为了减少误差,她将同一个样品称6份,在做样过程中,对每一个细节反复进行观察对比,不断地思考改进,最终找到溶液最佳的温度和酸度,将样品的误差范围控制在0.3%以内。

成功应用氟硅酸钾法测定硅含量,填补了公司硅含量高纯度检测的空白,为生产工艺精准配比提供了支撑,工人劳动强度降低,生产系统稳定,产量和效益双丰收。

当年埋进土壤的一粒种子,已成长为参天大树。如今的朱晓宇,已完成了从化验员到化验方法创造者的华丽转身,不变的是她“把事情做到最好”的初心。



扫一扫  
看见出神入化的化验员

## 无价之宝

3月1日是河南油田采油二厂井楼采油管理区经管员丁峰在工作岗位上的最后一天。

从业30年,她先后从事过测试、化验和经管工作。一个核算失误就可能导致提质增效的措施出问题。作为经管员,丁峰的压力很大。即便每天重复相同的工作,她也总是一丝不苟。

最后一天上班,干完工作,丁峰将办公桌收拾整齐,脱下工衣,轻轻地铺在办公桌上,叠得整整齐齐。叠工衣的时候,她的手有点儿不受控制地颤抖,长呼一口气,她知道,那是因为不舍。

临走前,她把一摞厚厚的笔记本交给同事,这是她的工作笔记,也是她给同事们留下的“无价之宝”。

图为同事给告别岗位的丁峰(左二)送上一捧康乃馨。

常换芳 崔洪武 摄



扫一扫  
看见丁峰的最后一天

## 去年一起上“战场” 今天一同看樱花

郭伊桐 刘斌

“您是要找明信片上的樱花吧,往前走右转……”在武汉大学樱花大道的入口,一抹志愿红尤为显眼。他们是来自“郭明义爱心团队”中建二局湖北分队的志愿者们,自武汉大学开放赏樱以来,这里就一直闪现着他们匆忙的身影。

前来赏樱的医护人员一眼认出了他们:“在武汉抗疫专题展览上见过你们这身马甲,你们是‘两山医院’建设者吧?”

中建二局援建雷神山医院现场协调组组长、此次青年志愿服务队队员李强笑着说:“去年一起上战场,今天我们一起来看樱花,也算是老朋友了。”

阳春三月,春意正浓,赏樱之邀,如约而至。自武汉大学赏樱向社会公众开放以来,游客的赏樱热情也不断高涨。自告奋勇报名来武大做服务引导工作的,还有多名中建二局雷神山、火神山医院的建设者。

2020年春天,他们许下了“春暖花开,再来一场樱花与共”的约定,时隔一年,樱花开满珞珈山,他们前来赴约,在赏樱的同时,当起了志愿者——捡拾垃圾、引导游客、派发明信片……

“两山医院”已经结束了使命,但那些热血与感动将长久驻留在勇士们的心中。还记得,那个布满阴霾的春天,中建二局援建队伍千余人奔赴雷神山,16个日夜鏖战,提前完成援建任务;还记得,副指挥长刘兴军带伤坚守不下火线,“熊猫兄弟”丁礼幸与李强全力打好配合战,“守夜人”张威4万步丈量责任担当……

武汉大学副校长周叶中为中建二局援建人员佩戴武大抗疫纪念徽章,并赠送精美的武大樱花明信片,希望武大的樱花能够一直陪伴着抗疫勇士们克服困难、勇往直前。

“抗疫最强后勤员”姚树青摩挲着纪念徽章说:“戴着这个勋章,那些特别苦特别难的日子好像都变得闪闪发光,有此经历,今生无悔!”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 尚永超

三八节前夕,古都西安乍暖还寒。地铁9号线灞柳二路站,13位身着橘黄色工装的女乘客聊着、笑着走进地铁。

仔细一听,她们叽叽喳喳聊的是这条线路

建设时的难忘故事。原来,她们是当年参与建设该线路的中铁一局“向阳花”信号女子班组成员。去年底,9号线建成开通之时,她们已像往常一样,开拔到上海投入新工作中。这次为

开会,13人由上海返回西安,于是相约体验一

回自己亲手建设的地铁。

回忆起2020年,因为突如其来的疫情,

原本就工期紧张的9号线工程被迫按下了暂

停键。但当复工的命令一下达,马上进场施

工。“为了准点开通,姐妹们付出了难以想象

的努力。”班组长邵宏琴说。

回忆起2020年,因为突如其来的疫情,

原本就工期紧张的9号线工程被迫按下了暂

停键。但当复工的命令一下达,马上进场施

工。“为了准点开通,姐妹们付出了难以想象

的努力。”班组长邵宏琴说。

那时,女子班组每天早上6点40出发,晚

上10点后才返回宿舍,中午饭和晚饭都在距

离地面数十米的设备室里解决。上厕所则要

去地面上的公共卫生间,为了节省时间,她们

坚持少喝水,甚至不喝水。

焦磊磊清楚地记得:去年4月17日,因

为加班太晚和连续作业,她把晚上加班的

照片发到了微信朋友圈。没想到第二天一大